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Aufgabe 1

(a) Für x ∈ R gilt
3x− 4 = 5 ⇔ x = 3.

(b) Für x ∈ R liefert eine quadratische Ergänzung

x2 − x = 2 ⇔ x2 − x+

(
1

2

)2

−
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)2

− 2 = 0

⇔
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− 9

4
= 0

⇔
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x− 1

2
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4

⇔ x− 1

2
=

3

2
∨ x− 1

2
= −3

2
⇔ x = 4 ∨ x = −1.

(c) Durch hinsehen erkennt man, dass x = 1 eine Lösung der Gleichung x3− 21x+20 = 0 ist.
Die Polynomdivision(

x3 − 21x+ 20
)
:
(
x− 1

)
= x2 + x− 20

− x3 + x2

x2 − 21x
− x2 + x

− 20x+ 20
20x− 20

0

liefert

x3 − 21x+ 20 = 0 ⇔ x2 + x− 20 = 0 ∨ x = 1

⇔ x2 + x+
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)2

−
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− 20 = 0 ∨ x = 1

⇔
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4
= 0 ∨ x = 1

⇔ x+
1

2
=

9

2
∨ x+

1

2
= −9

2
∨ x = 1

⇔ x = 4 ∨ x = −5 ∨ x = 1.

(bitte wenden)



Aufgabe 2

Es gilt

(a) 5
3 + 7

4 = 20
12 + 21

12 = 41
12

(b) 1
5 ·

5
21 = 1

21

(c) 1
2 ·

1
3 = 1

2·3 = 1
6

(d) 48 · 2−3 · 25 · 4−7 = 48−7 · 25−3 = 4 · 22 = 16
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=
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(i) log10(12)− log3(120)+ log10
(

1
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)
= log10

(
12
120

)
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(
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−1− 2 = −3.

Aufgabe 3

x

y f(x) = 3(x− 1)

g(x) = 4− 1
2x

4

-3

(x, y)

1 8

Skizze:

Für die x-Koordinate des Schnittpunktes (x, y) ∈ R2 der Funktionsgraphen von f und g gilt

f(x) = g(x) ⇔ 3(x− 1) = 4− 1

2
x

⇔ 7

2
x = 7

⇔ x = 2.

Also ist
(x, y) = (2, f(2)) = (2, g(2)) = (2, 3) ∈ R2

der gesuchte Schnittpunkt.

(bitte wenden)


